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fJn şir garmond: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

; oară 10JfiL_. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei 

in 
B l a j . 
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FONDUL de TEATRU. 
(w.) Fără îndoială, că astăzi 

nu mai poate fi român cult, care 
să nu înţeleagă marea însămnătate 
a fondului^pentru crearea unui teatru 
român. înfiinţarea lui a fost o idee 
epocală, despre a cărei istorică im
portanţă ne vom convinge numai 
atunci, când se va întrupa şi va 
vărsa lumină dela un colţ de ţară 
şi până la celalalt. Dar aşa credem, 
că nici intenţia fundatorilor, nici a 
conducătorilor actuali, nici a publi
cului celui mare nu este să reraânem 
la crearea unui fond de teatru, ci 
să creem teatru însuşi. Lăudăm 
zelul şi munca comitetului fondului 
de teatru, ne bucurăm de sporiul, 
ce l'a făcut capitalul, ne bucurăm 
şi mai mult de raportul secretarului 
despre sporirea bibliotecii teatrale, 
de evidenţa mişcării teatrale de 
peste an, dar toate acestea încă 
nu sunt teatru îomân, pentru care 
să adună fondul. 

Nu putem aice, că comitetul 
nu s'ar fi gândit la realisarea tea
trului. La adunarea din Bistriţa 
şi-a şi espus motivele, care împe-
decă de-o-camdată înfiinţarea lui. 

Noi din toate acelea motive 
numai unul Tam aflat, cara ne dă 
mai mult de gândit — schimbarea 
statutelor. 

Aproape toţi din comitet au 
fost de părerea, că teatru să poate 
înfiinţa în cadrele statutelor actuale, 
fără a se mai recere aprobarea nouă 
a ministrului unguresc, la Sebeş, 
însă cei mai mulţi au ţinut modi
ficarea statutelor de indispensabilă. 

Nu căutăm, care părere e mai 
probabilă, cerem numai ca să se 
realiseze înfiinţarea teatrului chiar 
şi cu modificarea statutelor. Odată 
şi aşa trebue să ajungem aci. Nu 
putem fi pururea fond de teatru, 
când scopul şi intenţiunea noastră 
a tuturor e, să avem teatru. 

Recunoaştem, că afară de mo
dificarea statutelor mai sunt şi alte 
greutăţi, cari s'ar părea poate cu 
mult mai mari, decât la prima ve
dere să par, şi pe care secretarul 
le-a grupat în patru puncte. 

Ne lipsesc preparativele. Sunt 
chiar, şi încă în număr destul de 
considerabil, cari să gândesc la nişte 
preparative grandioase. Trebue să 
accentuăm la locul acesta, că pu

blicul român nu aşteaptă şi nici nu 
poate aştepta, ca prima trupă tea
trală să fie compusă din artişti, 
cari să stee pe un nivou cu artiştii 
străinătăţii. Am vrea, că acum la 
început teatrul să aibă mai mult o 
misiune naţională, să contribue la 
întărirea şi solidarisarea elementului 
românesc de pe teritoriul ţărei un
gureşti, de cât să-şi aibă chiar 
acuma la început o ţintă de gust 
artistic rafinat, la care si asa numai 
cu timpul să poate ajunge. 

Timpurile ne sunt tot mai duj-
mănoase. Un bătrân şi espert 
bărbat de ai noştri, care are strinse 
legături cu cercurile conducătoare 
magiare a zis, că societatea ma-
giară aşa de bine este organisată 
în ofensivă, şi noi nu suntem nici 
în defensivă. Institutele noastre 
culturale trebue să fie mai mult cu 
considerare la închegarea societăţii 
noastre, care si când ne vor strim-
tori de pretutindeni, tot este scutul 
cel mai puternic al naţionalităţii 
noastre. 

Să nu ţinem prea mult la nu
mărul complet al persoanelor anume 
cualificate, care iarâ-si reclamă 
amânare, ci să lăsăm o uşă des
chisă şi acelora, cari au înclinări 
şi talent pentru arta dramatică, 
căci prilejul şi împrejurările îi în
vaţă, cum să poată servi prin ta
lentul lor şi causei noastre naţionale. 

Greutatea cea mai mare este, 
credem, lipsa pieselor bune şi potri
vite teatrale. N'avem piese, pentru 
că n'avem teatru. 

Diletanţii noştri de pe la oraşe 
încă şi astăzi predau mai mult pe 
Vlăduţul mamei de Alexandri şi Câr
lanii lui Negruzzi, de cât piesele 
de un act şi farsele, ce apar în 
biblioteca teatrală. 

îndată ce va fi teatru, de loc 
nu ne îndoim, că şi piesele bune şi 
potrivite pentru noi să vor înmulţi 
şi gustul şi interesul publicului faţă 
ele teatrul român se va desvolta 
repede. 

Va avea locaş stabil arta ro
mână ardeleană, şi pu vom mai fi 
siliţi de a merge la teatrele străine, 
cari au inundat Ardealul, şi cari 
trăiesc mai mult din banii noştri, 
ca să vedem căluşerul şi bătuta în 
„Florika szerelme", să ascultăm 
cântecele pline de duioşie ale Bi

horului şi Sătmarului în „Ocskay 
brigaderos. 

Vom avea ocasiune şi posibi
litate de a respândi şi vulgarisa 
frumoasele noastre jocuri, la a căror 
frumseţe nici când nu va ajunge 
csárdásul, cu toate că şi-a făcut 
loc până la balul de curte. 

Cântecele noastre îşi vor ayek 
asilul lor, de unde se vor respândi 
peste întreg Ardealul, gândirea ro
mânească se va lărgi, scene şi per
soane istorice vor reînvia, ce să 
ne adune pe toţi sub un steag — 
aceasta înseamnă organisaţia noa
stră naţională în defensivă. 

Nu putem crede, că ar mai fi 
cine -va astăzi, care să se gândească 
la realisarea unui, teatru stabil. Şi 
nu putem crede, că nu ştim, care 
ar fi oraşul acela românesc, care 
pe lângă onoarea, ce i-se face, şi-ar 
lua si angajamentul de a susţinea 
o trupă stabilă ani de-arândul, când 
ştiut este, că oraşe mari şi multe 
ungureşti pline de oficianţi, comer
cianţi şi alţii se îndestulese cu trupe 
ambulante, cari după 10—15 repre-
sentaţii pleacă mai de parte. 
Dar abstragând dela partea aceasta 
materială, pentru noi românii numai 
teatru ambulant este de însemnă
tate. Şi dacă fondul de teatru este 
al tuturor, al tuturor să fie şi teatru. 

Caute societatea fondului tea
tral talentele ascunse din pătura 
cultă a societăţii noastre, pună în 
fruntea lor un director destoinic şi 
priceput, şi las' să-şi înceapă acti
vitatea. Persoane anume să pot 
cualifica pe rând, fără ca publicul 
să fie silit a aştepta, şi până atunci 
să-si verse banii străinilor. 

' Poate fi asigurată societatea 
teatrală, că interesul nostru faţă de 
ea este atât de intensiv, ca să-i 
dăm tot sprijinul de lipsă. 

Este de cel mai eminent in
teres naţional, ca adunarea din 
Sibiu să nu mai amâne realisarea 
teatrului. Fie cu ori ce mijloace, 
dar să se gândească, ca viitorul 
să ne afle cu un fapt împlinit, care 
pentru noi e de interes capital. 

Ar face un serviciu elementului 
românesc de dincoace, pe care nu 
i'am^puteâ preţui. 

Ii dorim în privinţa aceasta 
toate succesele. 

« 
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Regele Carol şi regimentul austriac de 
infantărie al 6-lea. împlinindu-să nn pătrar 
de veac de când regele României a fost na-
mit din partea M. S. Francisc Iosif proprie
tar titular al regimentului austriac al 6-lea, 
în Dumineca trecută o deputăţiei de trei a 
sosit la Sinaia spre a felicita pe regele Ca
rol din acest prilej, presentându-i şi cadoul 
corpului ofiţeresc al regimentului. Deputăţia 
a fost primită în audienţă în castelul Peleş 
la oarele 11, după care a urinat dineu. In 
decursul prânzului Regele Carol a ridicat 
următorul toast: 

„Cu o viuă bucurie salut aflarea în 
mijlocul nostru a delegaţiunei regimentului 
meu austro-ungar, pe care M. S. Împăratul 
şi Rege a, bine-voit a însărcina să-mi tran
smită felicitări cu ocaziunea jubileului de 
25 de ani de când sunt proprietar al aces
tui regiment. 

Foarte mijcat de această graţioasă aten
ţiune, mulţumesc din suflet pentru înmâna-
rea acestui atât de frumos dar în amintirea 
neuitatei zile în care M. S. împăratul mi-a 
încredinţat regimentul acesta. Dee Dumne
zeu, ca legăturile ce de un sfert de veac 
Mă unesc cu regimentul şi care acum 40 
de ani a luat fiinţă pe câmpul de luptă 
dela Fredericia, să se întărească din ce în 
ce mai mult Fie încredinţat regimentul, că 
şi în viitor voiu purta cel mai viu interes 
soartei lui. 

Nu pot da acestor sentimente o expre-
siune mai fidelă, decât ridicând paharul în 
sănătatea Augustului vostru stăpân, a bravei 
Sale armate şi a scumpului Meu regiment. 
Dumnezen să ţină în paza Lui pe Maiestatea 
Sa încă mulţi ani în deplină sănătate pentru 
fericirea şi prosperitatea scumpelor Sale po
poare. Ţara şi armata Mea, cari au înalta 
onoare de a fi cunoscute de Majestatea Sa, 
se unesc cu Mine din toata inima la aceste 
adânci urări. Trăiască Maiestatea Sa îm
păratul şi regele Francisc Iosif!" 

" Crisa. M. Sa Monarchul a primit la 
Ischl în aduenţă pe ministrul premier 
Gaufoch, în 6 August, tot în zilele aceste 
va sosi acolo şi contele Goluchowski. Ba-, 
ronul Beck, şeful statului major va petrece 
acolo, de asemenea, o săptămână. Audien
ţele acestea se văd a fi în legătură cu re-
solvirea mult aşteptată a Crisei ungare. — 
Partidul liberal şi-a convocat conferenţa 
confidenţială pe 23 a. 1. c. Contele Tisza 
va lua şi el parte la aceasta întrunire, ex-
punându-şi punctul său de vedere. Până 
atunci face atent partidul liberal printr'un 
articol de ziar, că numai în cazul acela 
să se alieze cu celelalte partide din coaliţie 
credincioase punctului din 67, dacă aceste 
eschid din programul lor chestiunile militare. 

0 coaliţie maghiară ruinată Sub acest 
titlu „Gaz. Trans." scrie: 

In vale Vinului, nnmită pe ungureşte 
„Radna Borberek" se înfripase o colonie 
maghiară compusă din minieri erariall. Statul 
li-a făcut şcoală maghiară, biserică etc. Era 
în sfârşit o insulă maghiară, într'o mare de 
Români. Şi o! desastru! Colonia este acum 
ruinată din causa lipsei de patriotism a lui 
Tisza şi Lukacs! Guvernul la propunerea 
inginerului de mine Gallov a hotârît desfiin
ţarea stabilimentului minier. Sub pretext că 
minele se lucrează cu deficit, a ordonat per
mutarea minerilor la Cavnic. în Martie s'a 
dus 29 familii, iar la sfârşitul lui Iunie alte 
20, lăsând opera „patriotică" din comitatul 
Bistriţă-Năsaud în părăginire. Lucrătorii şi 
familiile lor au vărsat lacrimi amare, au 
cântat „Isten âld meg a magyait" şi au 
plecat. Toate acestea le scrie un corespun-
dent cu condeiul muiat în fiere în ziarul 
„E—k" din Cluj. Singura lui mângăere 
este, că guvernul ce va veni, va repara gre
şelile celui de mai înainte — şi va continua 

lucrările miniere chiar şi cu deficit, ştiind 
insă că dă pâne unei colonii, care ştie sâ 
cânte cu atâta însufleţire imnul maghiar. 

C O R E S P O N D I N Ţ E . 

Misiuni poporale. 
Maramurăş, 25 Iuliu n. 

Daţi-mi voe sâ rnportez despre decur
gerea misiunilor poporale din parohia Dra-
gomireşti. ţinute în 12—14 Iulie n. Stă-
torind de cu bună vreme programa exer-
ciţiilor pie acea o am trimes confraţilor 
preoţi din întreg tractul protopopesc a Io
dului, a Vişeului şi al Izei. cerând ca sâ 
comunice în dumineca proximă cu credin
cioşii lor ordni tinerei misiunilor şi sâ-i 
învite şi pe dâuşii la acele, premergând 
înşişi cu exemplu bun. Pe confraţii preoţi 
şi pe credincioşii lor din parohiile cele mai 
apropiate, cum suut Seliştea-de-sus. Boci-
coielul, Cuhea şi Jeudul. i-am rugat să vie 
cu procesiune, iară pe credincioşii încredin-

! taţi pâstorirei mele, iam pregătit în cele de 
j lipsă, ca misiunile şi actul binecuvântării 

fundamentului bisericei să decurgă cu so
lemnitate, şi poporul adunat să fie bine 
primit şi tractat cu adevărată frăţietate în 
tot decursul serbărilor, bine grijind că bi
serica să fie idealul lor şi ca toate adevă
rurile ce li-se vor vesti să le asculte cu 
atenţiune. 

Serbările le-am început în 11 Iulie sara 
la 8 oare sevârşind „Dupăcinarul cel mare 
şi canonul Domnnlui Christos" împreună cu 
rugăciunile pregătitoare la mărturisire şi 
vestind programa zilei următoare, în care 
dimineaţă la 6 oare am începnt mărturisirea 

FEU1LLET0N. 

ALTE SCRISORI. 
Scrisoarea II. 
(Naţia noastră.) 

Unui prietin. 

Ne place atât de mult, iubite pretine, 
când e vorba de apărarea vre-unui interes 
naţional, sâ recurgem la fraze largi, sună
toare, daspre trăinicia neamuiui nostru, 
despre „şapte vieţi in pept de aramă", 
despre tăria, cu care am ţinut prin veacuri 
la limba şi la legea noastră, şi că dar, nici 
de data asta n'avem de ce ne teme, planu
rile contrarilor nu vor reuşi, ci noi îi plângem 
mai mult pe ei, că li-s aşa de închişi ochii 
în acest veac al luminei. De altă parte, 
atunci când vre-o întreprindere bună nu ne 
reuşeşte, când nu putem să convingem po
porul despre foloasele mari şi multe, ce ar 
putea urma din o astfel de întogmire nouă, 
fie aceasta o reuniune de temperanţă, fie un 
fond de bucate, punâ-se la cale o reuniune 
de înmormântare sau o casină, fie vorba de 
misiuni poporale ori de societăţi de pietate, 
— coloanele foilor se deschid iar, şi încep 
lungi, trâgănate ieremiade, că poporul nostru 
nu înţelege astfel de lucruri, că ţine prea 
orbiş la principiul: cum a trăit tata şi moşul, 
pot trăi şi eu! — Şi dnpă cum străinii 
cetesc arcicolii despre „şapte vieţi", şi îşi 
fac o convingere, care e aceasta: românii 
sunt buni să spună vorbe umflate, dar nu 

fac nimic, — astfel cetesc şi plângerile din 
urmă. şi ajuug la o altă convingere, care 
zice aşa: naţia valahă nu e un element de 
cultură! Iar mie — gândindu-mă la amân
două acestea feliuri de-a scrie despre po
porul nostru — îmi vine în minte un in
divid, despre care mi-se spunea, că la toate 
ocasiuuilí date şi nedate toasta despre „fe
meia română", iar acasă, cu vină sau fără 
vină. îşi bătea nevasta de s'o sluţasca! 

Sâ fie oare naţia noastră atât de ne
înduplecată în păstrarea limbii şi legii stră
moşeşti? Negreşit că: da! Astăzi însă cu
vinte bombastice, fraze înfrumseţate, pe tema 
asta nu mai au nici un rost sâ fie spusă, 
după cum nu mai are nici un răsunet în 
inimile ostaşilor ce an intrat în foc, vorbirea 
dt încurajare a vre-nnui general, Ce ar sta 
să le spună acum discursul. Generalul 
acum, când şueră gloanţele, bufnesc tunurile, 
fulgeră săbiile îndoite, trebue să zvirle co
mande scurte. în fruntea tutnror, cu sabia 
strălucitoare, tăcând să ţişnească sângele din 
piepturi dujmane. Trebuesc acum fapte, 
nu vorbe. 

Şi oare. de altă parte, să fie naţia 
noastră aşa legată de principial: cum a trăit 
tata pot trăi şi eu? Hotărît că nul Nonele 
orizonturi însă se deschid pe încetul şi cu 
greu, la ori care popor. E un instinct ome
nesc de conservare aci, de a ţinea ceea ce 
ţi-se va da. Curentele nouă, ce ţi-se par, 
că izbugnese de odată, sunt în pregătire cu 
zeci de ani înainte, poate cu secole. Tot 
astfel trebue cheltuită multă energie, multă 
însufleţire, e de lipsă să se dee multe pilde 
doveditoare, ca să prindă o îndrumare nouă 
şi cu oii u te, fie pentru înbnnătăţirea traiului, 
pentru uşorarea lui, prin cultivarea mai ra

ţională a pământului, d. e. fie pentru a în
dupleca sâ fie îmbrăţişat un nou traiu, o 
nouă ocupaţie, ca d. e. industria şi comer
cial, fie că e vorba de a porni literatura 
unui popor într'o direcţie mai sănătoasă. 

Şi s'a văzut, că la poporul nostrn, 
acolo unde conducătorii snnt vrednici de 
locul ce-1 au, acolo unde stăruinţa e neîn
duplecată, pe oamenii noştri îi poţi face să-şi 
dee bâeţii la şcoală, sâ-i trimită ucenici ia 
prăvălii ori la diferite măiestrii. Vezi bine, 
o simplă încercare, o momentană însufleţire, 
nn foc de pae care trece, nu poate sâ aibă 
urmări de ioc. ori să aibă pe foarte puţin 
timp, şi nu-i dă dreptul nimănui să-şi des
carce mania nereuşitei în capul poporului, 
spunând că-i aşa şi pe dincolea. O îndă
rătnicie şi o neîncredere este, fără îndoială 
foarte pronunţată la naţia noastră, când e 
vorba de vre-un lucru nou. Dar nu trebue 
să perdem din vedere, că aproape numai 
de câţi-va zeci de ani în coace, am avut şi 
noi oameni luminaţi, cari să se intereseze 
de poporul de rând. Până atunci nu l'a 
întrebat nimeni cum trăieşte, şi de ce îşi 
poartă aşa greul vieţii, nu i-a dat nimeni 
sfaturi, şi nici o mână nu s'a întins să-i 
dee ajutor. Dimpotrivă numai poveri nouă, 
umilinţi proaspete a nrimit. Şi sufletul 
omenesc tractat în felul acesta, dela o vreme 
se închide oarecum, se răceşte, şi foarte cu 
greu îl poţi face să primească impresii nouă. 
Şi e ştint că pentru a putea porni un lucru 
bun cu cei mulţi, trebue să te şti apropia 
bine de sufletul lor, trebne să le luminezi 
mintea ca să înţeleagă despre ce e vorbă, 
şi e de lipsă să le înviorezi inimile, să le 
faci să bată mai repede, ca să se poată 
însufleţi. Vezi bine, aici trebue multă muncă 
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s'au împărtăşit in sf. taină a Eueharistiei 
până în ziua următoare. La căpătui sf. 
litnrgii Ou. Ştefan Ilniczky, preot în Şieu, 
a rostit predica despre „biserica lui Chiistos 
şi desvoltarea ei", apoi mergând la funda
mentul bisericii celei noue ce cu ajutorul 
lui Dumnezeu vrem sâ zidim. Revrs. Dn 
vicar a sfinţit apă şi cu multă solemnitate 
şi în sunete de treascuri a împliuit actul 
binecuvântării, arăiând nopornlui datorinţâ 
noastră de a zidi casa <ie rugăciune lui 
Dumnezeu, după care a urmat ungerea cu 
olivă a credincioşilor. La 1 oară după 
amiazi ni-a sosit o depeşă dela Uustritatea 
Sa br. Perinyi, corniţele suprem prin care 
ne felicită şi cere darul lui Dumnezeu peste 
lucrarea noastră, apoi o altă depeşă dela 
Mult Ou. Alesandru Gyenge, premiul Şoga-
tagului dorindu-ne ca lucrul început să-l 
putem încorona cu .succes. La 6 oare am 
făcut vecernia, când On. Ioan Tarta, a pre
dicat desore „judecata singulară şi cea de 
obşte." în 14 dim. la 5 oare şi jumătate 
Revrs. Dn vicar a celebrat sf. liturgie nri-
vatâ. a urmat mărturisirea credincioşilor, 
apoi sf. liturgie, şi predica rostită prin sub
scrisa! despre adevărul nerâsturuabil, că 
„numai biserica creştină catolică învaţă ne
schimbat cuvântul lui Dumnezeu", dovedind 
aceasta din sf. scriptură şi din istoria bise
ricei catolice şi a bisericilor rătăcite. După 
araiazi la 5 oare vecernie, cu care ocasiune 
On. Gavril Dunca, a predicat despre „în
toarcerea la Dumnezeu" ne baza parobolei 
fiuiui celui rătăcit; iară sara la 8 oare am 
cântat Dnpăcinariui cel mare şi am d< pins 
eu icoana despre „raiu şi despre iad*, apoi 
cu Doxologia s'au terminat misiunile cele mult 
folositoare. La toate funcţiunile au fost 
credincioşii de faţă, foarte mulţi şi de prin 
aite comune, cari cu multă mângâiere su

fletească s'au dus la ale sale. La ţinerea 
misiunilor poporale n,i-au stat în ajutor cu 
tot zelul On. preoţi Ştefan Ilniczky, Ioan 
larţa, Victor Steţ şi Gavril Dunca. Suma 
dăruirilor pe sama bisericii face 2986 cor. 
şi 40 fileri; cele mai însemnate oferte sunt 
dela Doamna Szaplonczay 1040 cor.; Dr. 
Ştefan Chis, medic cercual, Béla Solcz, 
protopretor. Carol Kracz, apotecar. George 
Bui, învăţător primar la şcoala de stat, 
George Raţ şi Alesandru Gyenge, protopop 
em. câte 200 coroane. 

Emil Bran* 

Arad, 30 Iuliu n. 

E o fericire mare pentru popor, câud 
aude din gura mai marilor lui cuvinte dulci 
îusufleţitoare şi sfaturi părinteşti. Un dar 
dela Dumnezeu e pentru o comună, dacă 
preoţii, eari suut conducătorii si lumina po
porului. — in împlinirea datorinţeior lor 
sunt sprinteni, sâ îngrijesc de binele nopo-
rului. O misiuue frumoasă şi înălţătoare 
este aceasta! 

Propovăduirea adevărului şi propăşirea» 
neamului românesc, este ţîata preotului român. 

Un esempiu foarte frumos în împlinirea 
misiunei acestei măreţe am văznt în zilele 
trecute în comunele Aradului. Am fost fe
ricit a fi chiar in timpul acela prin părţile 
arădane. când vestitul orator al catedralei 
de Oradea-mare. Magnificul Domn Moise 
Nyeş, condus de o iubire faţă de locul său 
natal, a binevoit a cerceta parohiile gr. cat. 
arădane. 

Poporenii din Gurba (locul natal al 
Magnificului Domn) când an luat ştire, că 
în ziua de Sânzâene, Magnificul Dn Nyeş, 
canonicul din Orade va celebra sf. liturgie 
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credincioşilor iară la 8 oare sf. liturgie, 
după care am predicat despre „credinţa 
creştinnlui catolic; ce este şi cum trebue să 
fie credinţa; ce trebue să credem, şi ce 
efecte produce credinţa întru noi"; apoi am 
eşit cu procesie pentru binecuvântarea ţa
rinei şi împlinind aceasta. On. Ioan larţa, 
preotul din Săcel, a predicat despre „tăria 
credinţei apostolilor şi despre misiunea lui 
Petru". După amiazi la 4 oare On. Gavril 
Dunca, cooperator in Jeud, a ţinut instruc
ţiune catechetică despre „taina peuitenţiei", 
arătând recerinţele şi modul mărturisire', 
bune. La 6 oare a urmat vecernia, la care 
Ou. Vasile VJad, preot in Seliştea-de-sus. 
era să predice despre „preţul sufletului", 
deoarece înse dînsul n'a venit, tema desig
nată o a desvoltat foarte frumos Ou. Ştefan 
Ilniczky, preot în Şieu. Sara la 8 am cântat 
Paraclisul Preacuratei Născătoare de Dum
nezeu, când On. Victor Şteţ, preot în Vişeul-
de-sus. a ţinut predică „despre moarte", eu 
care s'au sfârşit serbările din aceea zi. 

în 13 Iulie dim. la 5 oare Revrs. Dn 
lit Bud, vicarul Marmaţiei îmureuoă cu 
Mult On. Iuliu Dragos, protopopul Vişenlni 
şi cn confraţii preoţi adunaţi, a început 
mărturisirea credincioşilor; la 7 oare a făcut 
litie, după care a urmat utrenia şi sf. liturgie, 
mărturisirile s'au continuat şi cu durata 
litiei şi a utreniei prin trei ureoţi. Pe la 
9 oare au venit credincioşi din Jeud cu 
procede. în frunte cu On. Aurel Zeicas şi 
Gavrilă Dunca, preoţii săi cu învăţătorii şi 
cu cautorii, în număr de tut mare; mai apoi 
poporul din Cuhea. tot cu procesiune, condus 
priu On. Petru Salca. Cuminecarea credin-
cioş'lor numai aşa s'a putnt efeptui. că 
mulţimea imensă ue popor a stat afară cu
prinzând cimiteriul şi strada, ba mulţi nici 
aşa nu a putut străbate în biserică şi nu 

multă bătae de cap. multe, noduri, ce ţi-sâ 
ridică în gâ; să le înghiţi; trebue multă 
jertfă. Şi aceasta nu o aduci printr'o simplă 
vorbire — ori cât de frumoasă ar fi, nici 
printr'un sfat ori cât de cald sâ fie dat, 
nici printr'o consfătuire colegială, ori adu
nare de popor. — fie aceasta ori cât de 
bine reuşită. Jertfa adevărată se aduce 
prin munca îndelungată şi grea a zecilor 
de ani, prin energia cheltuită o viaţă în
treagă întru apărarea. întru ducerea la iz
bândă a unei idei. a unui scop. Şi cei ce 
nu cutează sâ o facă aceasta, nu au dreptul 
ca pentru nereuşita unui lucru bun, pentru 
care au asudat noate o lună numai, o săp
tămână, sau nici atât. — să-şi ridice glasul 
de durere, şi sâ cerce a ne înspăimânta, 
c i cu naţia noastră nu se poate face nimic. 

Ai auzit apoi de atâtea ori, iubite pre-
tine. că poporul nostru chiar şi atunci câud 
a poruit la cale o treabă bună. aşa de cu-
râud o lasă baltă, nu se mai interesazâ de 
ea. aşa în cât cn timpul i-se pare că a 
luat în spate eu o sarcină mai muit. Şi 
aceasta nu o şti din gazete, ci dela un cu
tare preot dela sate. care atunci când a 
făcut reuniunea de temperanţă, ori fondul 
de bucate sau altceva, nu a scris nimic prin 
foi, ci a muncit cu însufleţire pentru reali
zarea ţintei ce i-a luminat atâta vreme, şi 
l'a chemat în conţinu, până ce la sfârşit 
s'a hotărît să o îmbrăţişeze. Cine a răcit 
însă însufleţirea noporenilor pentru o astfel 
de instituţie? Nu e de ajuns, dragă prie-
tiue, să aprinzi focul şi să crezi că prin 
asta mămăliga se ferbe bine. şi ne mai 
făcând nimic, peste vre-o jumătate de ceas 
o poţi mesteca. Nu. Ci trebue să pui din 
când în când alte şi alte gătege, ca jarul 

să fie mereu înviorat, şi flăcările să palpite 
în conţinu. Oamenii aceia, pe cari i-ai pus 
tu la cale. sunt nişte oameni prea năcăjiţi, 
ca ţinta frumoasă, ideală, pe care tu i-ai 
făcut mai întâiu s'o vadă, să le rămână 
vecinie înaintea ochilor. Năcazurile îi trag 
la pământ, sapa, coasa, secerea, îi cheamă 
în arşiţa câmpului, norii negri ameninţători 
ii înspăimântă, şi ei simt foarte bine că 
sunt legaţi de lutul, ce-1 calcă în picioare, 
şi pe care il frământa cu sudorile lor, — 
mai mult de cât ori cine altul. Şi le vine 
— in restimpuri de grea întăritare la muncă 
— acest gând: „Popa. — notarmi pot sâ 
se gândească la de acestea. Noi? Ian' dă 
măi din coasă, să gătăm odată!" 

Dar dacă tu însuţi, care ai pornit 
lucrul, vei fi adânc convins de frumseţa şi 
de bunătatea Ini. îţi vei pleca capui pe 
masă, te vei gândi, vei asuda, până ce su
flatul tău e hotărît să poarre mai de parte 
lunta. Şi tu. la prima ocaziune. îi vei con
vinge tot eu atâta căldură, mai întâiu, 
că e bine ceea ce s'a făcut, că nu trebue 
sâ ne sperie greutăţile, că pedecile ce se 
ivesc, trebue astfel delăturate. Poate nu 
te vor crede toţi ca la început, dar cei bnni, 
cei harnici vor fi cu tine. „Măi popa nost 
. . . notarul nost. săracul!" 

Dar dacă tu însuţi nu eşti însufleţit, 
ori a fost o însufleţire proastă, o ambiţie 
mai mult. atunci hotărit că nu se va alege 
nimic din ceea ce ai făcut, ori din ee vei 
mai avea de gând să faci. în tine trebue 
să lumiutze. în inima şi mintea ta, —vecinie 
făclia idealizmului, în multele, nenumăratele 
mizerii, cu cari tu însuţi trebue să te lupţi. 
O datorinţâ foarte grea aceasta, dar dacă 
o îndeplineşti atâta cât poţi ai mai mnltă 

vrednicie decât nu soldat ce a căzut lup-
tându-se. 

Şi încă ceva. Când te apuci de o 
astfel de faptă, trebue sâ fii curat ca soa
rele, să nu ai nici nu interes personal. Căci 
atunci când şi aeest;i te îndeamnă la muncă, 
mai bine ai face, de nu te-ai apuca de nimic. 
Las' că e imoral un astftl de motiv, dar 
apoi ori cât l'ai acoperi, acolo unde atâţia 
ochi suut îndreptaţi spre tine, spre toate 
apucăturile şi faptele tale. e imposibil să 
nn fie descoperit. Şi aceasta mai mult de 
cât ori ce altă vină te face să-ţi perzi pentru 
tot deauua încrederea ce şi-a pus'o poporul 
în tine. Căci inzădar, omul e înainte de 
toate egoist, şi când vede că altul vrea să-l 
tragă pe st* ară, se revoaltă. După ce ai 
fost prins odată că lucri aşa, nu vei putea 
mai mult să faci nimic cu naţia. Poţi avea 
de data asta intenţiile celea mai curate, 
poţi sâ jertfeşti dintr'al tău chiar, — nu te 
vor mai crede. 

Sa mai zice, că naţia noastră se lasă 
condusă de toţi veneticii, cari îi fâgăduesc 
marea cu sarea. Pe nude snnt foarte năcă
jiţi într'adevăr că se poate observa aceasta. 
Avem chiar fapte, cari ne umplu inima de 
durere, fiind că vedem, că dela astfel de 
străini nu le poate veni bieţilor oameni de
cât nefericirii. — iar ei nu vreau sâ o în
ţeleagă aceasta până ce nu ajung la „mintea 
românului cea de pe urmă." Dar oare cine 
e de vină. că poporul în multe părţi nu 
aude predicarea învăţăturilor creştine, decât 
la zile mari. nu cunosc aproape nimic din 
istoria biblică şi catechism. iar atunci când 
cutare predicator de-a nazareilor vine şi-i 
spune învăţătura sa, şi-i arată cu vorbe din 
scriptură, că e adevărat ceea ce zice, i-se 
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în biserica; lor. erau voioşi foarte şi să i,i-
suiau mic cu mare a fi de fiţă la a -est act 
solemn. în ziua de Sânziene, apoi Însoţit 
de zelosul şi vrednicul protopop Augustin 
Târziu şi de harnicul paroh uiu loc Ioan 
Puşcaş, a pontificat la sf. Hturgie. când tot 
odată, a spus şi o homilie frumoasă şi po
trivită. Să vedea de pe feţele unui fieşte-
care indestulirc şi mângâiere sufletească. 

Cu atâta drag ascultau cu toţii statu
rile bune din gura vrednicului Părinte. 
Magnificul Dn vorbeşte in un stil frumos 
popular şi uşor de înţeles. în vorbire folo
seşte * esemple foarte potrivite, a^a încât 
poporeuii mult după aceea tot povesteau 
între sine despre esemplele frumoase, ce au 
auzit din gura bunului Părinte. Lăsândn-i 
apoi ne toţi încântaţi de suecsul frumos, ce 
Fa făcut în satul său natal şi cu dulci su-
veniri s'a dus, ca in proxima Duminecă eâ 
poată fi la sf. iiturgie în alta comună. 

în Dumineca proximă după Sânziene 
a fost în Cherelnş, unde dl protopop 1-a 
aşteptat cu mult drag Aici aşişderea a 
ţinut o vorbire cătră popor în un graiu 
frumos popular. Tema vorbitei a fost »Şf. 
Iiturgie". A vorbit anume „despre preţul 
nemărginit a sfintei Iiturgie şi despre folosul 
ce-l avem noi din ascultarea sf. Iiturgie". 

Era o bucurie sufleteasca a vedtâ cu 
câtă atenţiune ascultau poporenii cuvintele 
dulci a bunului Părinte. Din Cherelnş apoi 
însoţit de proton. Târziu s'a dns în Sântea. 
unde a fost pe sf. „Petru şi Pavel". Aici 
sub decursul sf. liturgii a vorbit despre 
viaţa ştiuţilor apostoli „Petru şi Pavel". 
A desfăşurat cu uiuitâ dibăcie lupteie ma
rilor apostoli pentru Christos şi pentru pro-
povăduirea învăţăturei lui Christos. 

De atunci tot de a t â e a succese fru
moase urmărit s'a dus în Mocrea, unde 

pare că preotul lor nu-şi face datorinţa ? 
Şi când predicatorul îşi ridică cuvântul chiar 
împotriva preotului, naţia nu găseşte nici o 
vorbă sâ-l apere. 

Cine poartă vina. câ — cu atâtea 
bănci ce avem — nn se îngrijeşte nimeni, 
ca ţăranul să-şi poată vinde cu un pret oare 
care bucatele, lângă cari a asudat aşa de 
mult până ie-a văzut în sacii sătui, — cine 
e de vină că naţia se încrede orbeşte şar
latanilor, ce-i cumpără grăunţele pe un preţ 
de ruşine, până acestea sunt pe câmp? 
Cine poartă vina. câ poporul unei comune 
sărace, ascultă cuvintele calde, vestitoare 
de o uşnrare a sarcinilor, ce i-le spune cu
tare notârăşel. dorindu-şi un nume tot de 
mai mare patriot, — îndemnându-1 să ceară 
şcoală de stat, dacă dascălul lor mai mult 
e acasă la şcoală, dacă băeţii ce au eşit 
de sub mâna lai numai a treia parte mai 
ştiu ceti. şi când sunt de 18 ani. ca apoi 
peste alţi 20 de ani dintre aceştia chiar să 
nu mai poată sloveni decât unu-doi? 

în chipul acesta vezi bine că naţia 
noastră e proastă şi ascultă de toţi vântură-
ţară. Dar acolo unde biserica e frumoasă 
„ca o biserică", şi şcoala e curată „ca o 
şcoală", pe acolo buruenile străine nu pot 
prinde rădăcioi, ci „vestitorii de bine" 
umblă bătuţi în căruţele lor de nebuni-ma-
niaci a banilor jidoveşti, cum li-s'a întâmplat 
în câte-va locuri. 

Mai ales se zice apoi. iubite pretine, 
câ naţia noastră nu noate fi însufleţită de 
loc pentru formarea de reuniuni religioase. 
Cu un articol de ziar de bună samă că nu. 
Nici cu doi, nici eu trei, nici cu zece. Nici 
printr'o cutare consfătuire colegială de preoţi, 
«are, fiind-că nu e local, unde să se adune. 

aşişderea a ţinut o misiune frumoasă, vor
bind cătră ponor din amvon cu mult zel şi 
soirit. îu urmă s'a dus să cerceteze şi pa-
ruhiile: Felmeneş, Nadăş şi Krcszta-Menes. 
în toate locurile a fost primit cu dr-.g aţâţ 
diu partea preoţilor, cât şi din partea po-
poreniior. - Preoţilor tineri le da sfaturi şi-i 
înctirăgia îu lupta lor grea. „Lucrare con
tinuă şi paciiuţâ de fer — vă trebuesc vouă 
— ie zicea." „în părţile aceste lunta preo
tului e foarte grea, ms>i ales dacă luăm în 
considerare împrejurările complicate, cu cari 
au de a face zi de zi." 

Sfaturiie lui bune au fost mult ajutor 
atât preoţilor de aici cât şi poporenilor. 

Iară eu. care din întâmplare chiar 
acum călătorind prin părţile aiâdane, am 
fost atât de fericit, de am putut şi eu as
culta frumoasele cuvântări, pot zice. câ 
pentru mine aceste au fost o „şcoală întreaga", 
an fost „o- dulce -«.'.venire*. 

Deci nu pot dori Oelâ bunul Dumnezeu 
altceva decât dar şi sănătate Magnificului 
Domn, ca aşa anoi şi în viitor să niai poată 
îndeplini lii'-ruri ea aceste frumoase şi vred
nice de landă! 

Un călător. 

î n ş t i i n ţ a r e . 
Pentru anul scolastic 1905/1906 sus-

ceperile la gimnazinl superior gr.-cat. din 
Blaj se vor face în modul următor: 

în 31 August se vor ţine examenele 
corectore şi suplenitoare, precum şi exame
nele de suscepere cu cei ce vin în I-ma 
clasă gimnazială fără testimoniu de pe cl. 
IV. poporală. 

în 1—3 Septemvrie se vor înscrie s t u 
denţii cari au frecuentat în anul scolastic 
1904/1905 la acest gimnaz, pe cum şi aceia 

cari vor veni dela alte scoale medie, în câtva 
admite locul, ce ne stă Ia dispoziţie. 

în 4 Spotemvrie la 7 oare dimineaţa 
Invocarea Spiritului Sânt şi S. Iiturgie, după 
aceea cetirea şi explicarea legilor scolastice, 
iar la 9 oare începerea prelegerilor regu
late. 

Acei şcolari cari vor veni după 3 Sep
temvrie, vor avea să documenteze cauzele 
întârzierii. După 8 Septemvrie directorul 
gimnaziului nu mai poate primi pe nime ca 
şcolar ordinar. 

Condiţiunile de primire sunt: 
1. Fiecare şcolar are să se prezinte 

la directorul gimnazial cu testimoniul de pe 
anul scolastic trecut, chiar dacă ar fi absol-
vat clasa la gimnaziul nostru. 

2 ŞcolăriţiI, care vine pentru prima 
oară la acest gimnaziu, are să se înfăţişeze 
cu părintele sau tutorul său, să producă 
carte de botez, testimoniul de pe clasa ab
solută în anul scolastic, şi dacă a trecut de 
12 ani, atestat medical despre revaccinare. 
Aceştia, în caz de lipsă, se vor supune unui 
examen supletor. 

3. In clasa I. gimnazială se vor primi 
şcolari, cari au împlinit 9 ani şi nu au tre
cut de 12 ani. Aceştia trebue să arete, că 
au pegătirea recerutâ, prin producerea unui 
testimoniu de pe clasa IV poporală, sau 
prin examen de suscepere. Faţă de aceia, 
cari au trecut de 12 ani, decide corpul pro
fesoral. 

4. IncVartirarea se poate face numai 
la case, în contra cărora directorul şi pro
fesorii de clasă nu fac nici o escepţiune. 

5. Cei ce n'au umblat la şcoală în 
anul trecut, au să-şi documenteze cauza, ră
mânerilor dela studii. 

6. Şcolari sunt datori a se provedea 
cu toate cărţile de şcoală, le este oprit a 
se folosi de alte ediţiuni, decât cele pres
crise. . 

7. Cu ocaziunea înscrierilor sunt d e a 
se plăti următoarele taxe: taxa fundamen
tală, care pentru cei ce au mai frecuentat 
la acest gimnaziu este de 6 cor. iar pentru 
cei ce vin prima oară la gimnaziul nostru 
este de 12 cor. Dela aceastea nn se dis-

nu se ţine, ci se publică raport în cutare 
foaie despre cauzele de ce nu s'a ţinut — 
ori dacă se ţine. se face aceasta între pa
hare de vin. Când ar trebui să se facă în 
biserică, dună ce se vor fi cuminecat toţi 
preoţii aceia! 

Ci se pot pune la cale. să pot înfiinţa 
astfel de reuniuni prin munca de o viaţă, 
prin o viaţă dătătoare de pildă, prin o bu
nătate de inimă şi printr'o abnegare con
tinuă. 

Acolo unde jertfa, bunătatea, în
sufleţirea, pilda adeveritoare se unesc 
la olaltă, astfel dé reuniuni se pot face mai 
în grabă. Aceasta s'a văzut cu ocasiunea 
misiunilor poporale, cari. spre bucuria tuturor, 
vedem că sunt îmbrăţişate în cercuri tot 
mai estinse. 

Dar naţia noastră, vai. naţia noastră, 
dragă pretine, nu ştie să preţuiaseă jertfele 
ce î-se aduc pentru binele său. naţia noastră 
e Ingrată. Asta-i! Ca şi când cei buni ar 
munci ca să fie resplătiţi din parte celor 
pentru cari lucră. După ce motivul acesta 
te îndeamnă, eşti vrednic de o aşa pedeapsă, 
dacă ţi-s'ar da într'adevăr. Dar acuza 
aceasta nu e dreaptă. Românul „ţine minte". 
Şi ţine şi binele şi răul. Dar inimi mici. 
strimte, virtoase, vezi bine că afli şi în 
pătura de jos, ca şi în şirul celor culţi. 
Atâta numai că aceşti din urmă nn-şi dau 
arama pe faţă înaintea ta. dar cu atât mai 
aprig te încolţesc pe la spate, iar cei dintâi 
îs mai proşti, dar mai cinstiţi. 

Cât ar fi de bine ca în loc de cuvinte 
falsă, ori de laudă, ori de defăimare, — 
căci sunt exagerate — să ne dăm silinţa 
să ne cunoaşte mai bine această naţie a 
noastră, să nu apuce să o cunoască înaintea 

noastră alţii, mai bine de cât noi. Căc 1 

fără îndoială e mult de îndreptat, de făcut 
din nou. mult de dârîmat chiar, de nimicit. 

Dar dacă nu vom şti în care parte a 
trupului e rana ce trebue vindecată, tăiată 
chiar, dacă nn vom şti că la apus ori la 
răsărit e slab păretele, şi noi vom pune 
nropteaua la uşa pivuiţii, atunci nu vom 
face nici o ispravă, trupul va fi ucis, casa 
va fi ruinată. Vor veni apoi alţii după noi, 
cari de fapt au stat şi până acum ascunşi 
aproape de noi, vor pune propta acolo unde 
trebue, minele le vor aduna şi vor face o 
zidire nonă după chipul şi asemenarea lor, 
— dar acolo noi nu vom mai avea ce să 
căutăm. 

Cunoaşterea asta a noastră ne-ar face 
să fim mai cnminţi. mai bine să cumpănim 
când ne apucăm de ceva, ne-ar face apoi 
să ne apropiem mai mnlt de olaltă. să ne 
unim pnierile, să ne cântăm la olaltă bu
curiile, să ne nlângem. ori nu, să ne bu
ciumăm la olaltă durerile şi suferinţele. 

Atunci apoi am putea vorbi mai res-
picat. mai cu inimă, când ne-ar întreba alţii: 
voi ce vreţi? Le-am spune cu fruntea înăl
ţată, cu graiul limpede şi bătrânesc, ceea 
ce ne umple visurile nopţilor de nrimâvarâ. 
Le-am spune foarte simplu: vrem să fim 
şi noi ceea ce putem fi. 

Alfius. 

— 
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'pensează nici un student. .Au să solvească 
apoi ca bani de şcoală, cei din ci. I—IV. 
câte 18 cor. iar cei din clasa V—VIII. câte 
30 cor. 

Dela solvirea banilor de şcoală se dis
pensează studenţii cu purtarea morală bună 
şi progres cel pu^in — bun. Suplicile pen
tru scutirea dela bani de şcoală, provăznte 
cu testimoniu scolastic şi atestat de pauper
tate, sunt de a se înainta direcţiunii gimna
ziale în 3 zile după începeiea fiecărui se
mestru. 

La cele înşirate mai sus se mai adaug 
următoarele: 

*) Şcolarii, cari au avut nesuficent din vre-un 
studiu şi doresc să se supună la examen corector, 
se vor insinua la acel domn profesor, care i-a fost 
in anul scolastic 1904/1905 profesor de clasă, adu
când cu sine testimoniul din anul scolastic. trecut. 
Examenele corectoare se vor ţinea în 91 August a .c. 
dela 8—11 oare a. m. şi dela 3—5 oare d. a. 

b) Şcolarii, cari au să facă examene suple-
toare sau de Suscepere, se vOr prezenta la directorul 
gimnazial In 31 Aug. la 8 oare dimineaţa în cance
laria gimnazială. De aci se ţin şi acei şcolari, cari 
doresc să fie suscepuţi in cl. I. gimnazială, fără de 
a produce testimoniu de pe clasa a IV poporală. 

c) Şcolarii, cari vîn pe clasele II—VIII şi au 
absolvat clasa precedentă la acest ginaziu se vor în
scrie prin profesorul de clasă in clasa respectivă in 
1, 2 şi 3 Sept. dela 9—10 oare a. m. Cu ocaziunea 
aceasta aceasta vor produce testimoniul scolastic de 
pe clasa precedentă şi cartea de botez. 

d) Şcolarii, cari vin pe clasa I. pe cum şi 
aceia cari au absolvat clasa precedendă la un alt 
institut, se vor suscepe prin directorul gimnazial in 
cancelaria gimnazială şi anume cei ce vin pe I-a 
clasă în 1, 2 şi 3 Sept. la 8 şi 2 oare, ceialalţi in 2 
şi 3 Septamvrie în flecare zi, la 10 şi 4 oare. 

e) Susceperile se fac în ordine cronologică 
până la împlinirea numărului prescris, de aceea e 
în interesul fiecăruia, să se prezinte la înscriere 
de timpuriu. Se poate întâmpla, că o întâr-
ziarede câteva minute, să tragă după sine denega

rea susceperii. 
f) Taxele de sub p. 6 sunt de a-se plăti la 

cassa gimnaziului pe lângă cuitanţă dată de cassar, 
căci numai prin pldtirea taxelor se completează în
matricularea. Cuietantele se vor arăta profesorului 
de clasă. 

g) Şcolarii nerevacinaţi, se vor primi numai 
'Condiţionat şi în 6 Sept. se vor revaccina in locali
tăţile institutului pe spesele lor. 

b) Se atrage atenţiune şcolarilor Ia § 50 din 
legile scolastice, care sună: 

^In ferii şcolarii vor avea să se reţină dela 
faptele oprite prin legile scolastice, Încât cei ce în 
timpul acesta ar comite fapte vrednice de pedeapsă, 
se vor pedepsi tocmai aşa, ca şi pentre faptele co
mise în timp de prelegeri". 

Şcolarii, cari fac transgresiuni înainte de sus
cepere, nu vor fi suscepuţi la gimnaziul nostru, iar 
transgresorii înscrişi deja, se vor supune numai de-
-cât cercetării disciplinare. 

i) In 4. Septemvrie dimineaţa la 6 şi45min. 
se vor aduna toţi şcolarii in clasele lor, şi la 7 oare 
vor merge la biserică pentru invocarea S. Spirit. 

-După Sânta Liturgie vor merge şcolarii in clasele 
•lor. si domni profesori de clase le vor da iviaţiunile 
ulterioare. 

DirectiuneB &imnaznM. 

CONVOCARE. 
„Societatea pentru fond ile teatrn român" 

îşi va ţinea 

adunarea sta generală 
5n SIBIU. în sala festivă a „Muzeului Aso-
ciaţiunei, în zilele de Luni 8(21) şi Marţi în 

9(22) August 1905. în şirul festivităţilor 
Asociaţiunii. 

P r o g r a m a : 
I. Ziua primă: 

Luni, în 8(21) August 1905. 

1. Deschiderea adunării generale, la 
1 0 oare a. na. 

2. Alegerea a doi notari pentru şe
dinţele adunării. 

3. Riportul general al comitetului so
cietăţii asupra lucrării sale dela adunarea 
generală din urmă. 

4. Alegerea unei coraisiuni de 5 
membri, pentru censurarea raportului general 
•al comitetului. 

5. Raoorinl cassierului despre starea 
cassei ş i peste tot despre averea societăţii. 

6. Alegerea unei coniisinni de 5 
membri pentru censnrarea raportului cassie-
rnlni. 

7. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, i-ari in înţelesul § lui 5 djn statutele 
societăţii, vor înscrie membri fundatori, or
dinari şi ajutători pentru societate. 

8 Cetirea disertaţiuniior corespunză
toare scopului societăţii; înştiinţate preşe
dintelui înainte d e adunare. 

9. închiderea şedinţei. 

II. Z iua a d o u a : 
Marţi, în 9(22) August 1905. 

1. Deschiderea şedinţei, 
2. Cetirea procesului verbal al şedinţei 

precedente şi verificarea lui. . • , • . 
3. Raportul comisinnei pentru câşti

garea de membri noi. 
4. Raportul comisiunii însărcinate cu 

censurarea raportului cassierului şi averei 
societăţii. 

5. Raportul comisiunii însărcinate cu 
censurarea raportului general 'al comitetului. 

6 Determinarea locului unde se va 
ţinea adunarea generală pentru an. 1906. 

7. Alegerea unei comisiuni de 3 membri 
pentrn verificarea procesului verbal din şe
dinţa a Il-a. 

8. închiderea a d n D ă r i i . 

Invităm ia aceasta adunare generală 
pe toţi membrii fundatori, ordinari şi aju
tători ai societăţii, pecum şi pe toţi bine
voitorii ei ş i spriginitorii culturei româneşti. 

B r a ş o v , din şedinţa comitetului So
cietăţii pentrn fond de teatrn român, ţinută 
la 1 Iulie 1905. 

Iosif Vulcan Dr. Iosif Blaga 
preşedinte. secretar. 

Noutăţi. 
Hymen. Măria Horeth şi Pompeiu 

Baciu, tiiiaiiţaţi. 

Ministrul de honvezi publică un ordin 
îu foaia oficială, în înţeieanl căruia, cela 
cei ce se presintă de bună voie pentru a-şi 
faee serviciul militar, nu se cere certificat 
de intrare în armată. Ordinul acesta tinde 
a uimici decisiuniie comit.tense, intru cât 
cei ce intrau pâuă acum de bună voie la 
serviciul militar, aveau lipsă de un certificat 
din partea autorităţilor municipale. 

Alegerea din Liptoszentmiklos. De
putat dietai al acestni cerc a fost ales mi
nistrul Lânyi cu o maioritate numai de 33 
voturi, faţa de naţionalistul slovac Stodola. 
S'au făcut mari presiuni pentru Lânyi. 
Raportul voturilor a fost: Lânyi 1578 vo
turi; Stodola 1545. • 

Comitetul central al Asociaţiunii a 
cerut Ministerului ung. de comunicaţie pentru 
membri „Asociaţiunii" favorul obicinuit de 
a pnteâ călători pe căile ferate ungare cu 
preţ redus. Membri despărţământului nostru, 
cari vreau să participe la festivităţile din 
Sibiu, să binevoiască a se însinna la secre
tarul despart, nostru, ca acesta să poate 
face de cu vreme disposiţii. Taxa acestor 
biiete dimpreună cu prograqaa costă deo
sebit 1 coroană. 

Avis. Se aduce la cunoştinţa P. T. 
membrii activi ai „Reuniunii române de 
musicâ din Sibiu", că în conţelegere cu toţi 
factorii chemaţi, representarea operei „Moş-
Ciocârlan" s'a fixat pe zilele de 20 şi 21 
August a. c. Probele încep Joi, la 17 Au
gust la oarele 21/» d. a. în „Casa naţională". 
Rugăm pe toţi membrii activi ai Reuniunii 
a participa în număr complet la aceste probe 
resp. representaţii. — Presidiul „Reuniunii 
rom. de musicâ". 

Convocare. Comitetul despart. (Hiua-
Huedin) al ;„Asociaţiunii neutru literatura 
română şi cultură poporului româu" con
voacă adunarea cereuală pe 13 August n. 
1905 în L â o u u (Lapupatak). 

Marca culturală a Asociaţiunii;' Ziarul 
„Libertatea" uin Oraştie tace in uliimul 
său nutnăr propunerea, ca comitetul central 
al „Asociaţiunii" să aducă botârîre a -e 
introduce „marca culturală a Asociaţiunii", 
o marcă cn preţ de 2 tiieri, care să se li
pească pe biletele de intrate Ia petreceri, 
şi să fie astfel o contribuţie uşoară pentru 
despart. ,Asociaţiunii''. Banii adunaţi prin 
aceste „mărci culturale" să fie jumătate re
ţinuţi pentru trebuinţele despărţământului 
„Asociaţiunii^, pe ăl cărui terubr s'a aranjat 
petrecerea, iar jumătate să se trimită comi
tetului central. „Creiţarh" aceştia să se 
folosească pentru cumpărarea de cărţi folo-. 
sitoare, cari să se împartă gratia între .popor. 
„Marca culturală" ar fi bine să se introducă 
aeja la serbările culturale din Sibiu, ce vor 
avea loc peste 2 săptămâni. „La repre-
sentaţianile teatrale din Sibiu, ia opera 
„Moş Ciocârlan", la balul ce se va aranja 
şi pe toate biletele de intrare la exposiţie 
şi ori unde se dau bilete, pe toate deja din 
prilejul deschiderii Muzeului, să vedem pus 
acest uşor bir naţional: „marca culturală 
a Asociaţiunii", pe care eu drag o va plăti 
tot Românul". Ideia fericită trebue apre
ciată cu toată seriositatea şi bine ar ti, de 
s'ar pnteâ realiza. 

Petreceri. Curatoratul bisericii române 
din Lâpuu (Lapupatak), Invită ia petrecerea 
de vară şi producţiunea teatrală-declamato-
ricâ, ce o va aranja în 13 Ang. n. 1905 în 
comuna Lâpuu, din incidentul, că tot acolo 
se va ţinea şi a Vl-a adunare anuală a 
despart. „Hida-Huedin" al „Asociaţiunii 
pentru literatura rom. şi cultura pop., rom." 
Venitul curat e destinat pentru scopuri bi
sericeşti. — Tinerimea română din Teiuş şi 
jur, învită la petrecerea de vară, ce o va 
aranja în 13 Aug. n. 1905, în pavilonul de 
vară al hotelului „Leul de aur" din Teinş, 
în scopui augmentării fondului pentru edi
ficarea unei noue biserici gr.-cat. în Teinş.' 

Necrolog f Victoria Făgărăşan, după 
un morb greu. împărtăşită cu 88. sacramente, 
şi-a dat nobilul său suflet în manile Crea
torului, la 5 August 1905, in Tur. • 

Odihnească în pace! 

—H^H— 

Ruinau , 1 b. l\>*Jb. 

(48) 1 4 - 2 0 
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^ PAETE SCIIJNŢIFICA-LITERAHA. 

Suflete curate* 
— Povestire originală a „Urîirei".— 

(Continuare) 2. 

Fi i torul Logodnic povestea mamelor cum 
a succes de minunat plimbarea, lăuda traiul 
tihnit, curat, fără pretenţii, dela ţară, şi asi
gura, că dacă-i va ajuta Dumnezeu, el numai 
într'UU sat are să-şi ducă viaţa. De oraşe e 
sătul până în gât, 

— „Totuşi, dragă doctore, ori ce ai 
zice nu vei uegay că clasa inteligentă nu să 
prea înfundă prin Sate!" Şi notărăşiţa şă 
ihvârti odată pe scaun, ca şi când ar fi voit 
să se aşeze mai bine, 

— „Nu se înfundă în sate, ci în stră
zile sgomotoase, necurate a cutărui oraş, şi 
aci fşi chinue zilele.1' 

— „ Dar dacă nevasta dtale ş'ar spune 
expres dorinţa firmă de a locui numai în 
oraş." 

— „Eu doamna mea, cred că voi putea 
îndupleca pe nevasta mea să urmeze părerile 
celea mai bune şi mai sănătoase. Numai 
aşa va putea fi o adevărată fericire din vi
ata casnică. în alt caz ar fi o tortură, un 
iad vecinie. 

— „Apoi dta, dta ca doctor vei lua 
mai mult în considerare principiile higienice 
şi pe acestea le aplici. Uiţi însă de alte 
avantajuri" 

— „Nu numai de sănătate trupească 
mă gândesc, ci mai mult la higiena sufle
tească. Atmosfera oraşelor mari e saturată 
într'un grad cu mult mai §mare cu baccili 
cari uqid sufletul, decât cu de cei ce 
pătrund în trup. Da, da, eu le .cunosc 
bine" 

— „Cred că în privinţa asta are drep
tate dl doctor," zise preüteasa. Uită feciori 
cari cătănesc în oraşe mari, cum vin de 
schimbaţi după trei ani, de pare că nu se 
trag dintr'un neam cu cei rămaşi acasă." 

— „Apoi da, âştia-s proşti îndobito citi 
şi nu se ştiu feri, dar cu un om cult 
altcum trebue să stee lucrul." 

— „Stă şi nu prea" zise scurt docto
rul, şi se apropie de domnişoare. 

— „Multe secrete trebue că aveţi 
Dvoastră, de vă vorbiţi aşa aproape pe la j 
ureche,,şi aşa de încet" 

—̂  „NU e de mirat dle doctor, suntem 
doară amândouă de aici şi pretine bune-
Vezi mă mir numai de Sabina asta ce fată ] 
frumoasă s'a făcut. Era pe aci să n'o mai j 
cunosc. Uită-te numai dle doctor!" j 

lonescu întâlni privirile Sabinei, şi ră- j 
masă deodată fără de glas. Cum de n'a j 
băgat mai înainte de samă? | 

Oare aceasta să fie ? Nu, nu se poate, j 
cum se fi ajuns aici lângă logodnica lui. — 
O mâtiă de leu îi strânsă inima apoi valuri 
de căldură îi umplu faţa şi ochii. " Inima-i 
spunea că e .aceasta, şi mintea nu voia să 
creadă. * 

Veturia băgă de samă îmbujorarea asta 
neaşteptată a lui, dar nu înţelese nimic. — 
Se va fi însufleţit iarăşi de un gând frumos, 
cade atâtea ori mai înainte, şi negreşit il va 
spune şi ei. 

„Dşoara Sabina zice. că poate numele 
Dtale nu^i chiar străin, pare că l'a mai auzit 
unde-va dar nu-şi aduce aminte." 

— „M'am tot cugetat, dar acum nu 
cred sâ-1 fi mai auzit. Poate un Iovulescu 
sau un nume ce samăuă mi-a venit în minte" 
Vorbia foarte aşezat, dar ochii nu cuteza 
să-şi-i mai ridice de pe masă. 

Era târziu, şi a popi trebuiră să plece-
Sabina când înitnsă mâna doctorului, tre
mura de emoţionată. Ioriescu era gata 
să zică ceva, dar cuvântul să opri în gât. 

„— Aşa eşti de palidă Sabino, ai vor
bit prea mult, şi prea de multe. Pari foarte 
obosită" 

„O, mamă, nu mi-a fi nimic. Ştiu eu 
că nu mi-a fi nimic. 

Sara în patul curat, cu capul visător 
pe perina albă, Sabina nu putea să doarmă. 
O taină ce-i stăpânea inima, şi de care n'a 
spus nimănui nici mami sale, nici călugări
ţelor, nici popii ce a spovedit-o cât a fost 
în internat, îi alunga atuncia somnul. Visul 
acela trecut nici sieşi nu cuteza să şi-1 mai 
închipue, şi iată acuma nu-i mai putea 
sta în potrivă, şi trabuia să-1 vadă din nou. 

A trecut un an de atunci. Era într'o 
duminecă după amiazi, cu un cer de cicoare' 
cu văzduh înalt limpede, de o nesfârşită 
blândeţă. O mângâere, care nu ştia nimeni 
de unde se coboară, cuprinde sufletele, dulce 
alintândule, şi le purta parcă prin lumi de 
basme. Fetele eşisă la plimbare, două cu 
două ca surori bune, şi în urma lor trei 
maice în lunga haină neagră a eăinţei, şi a 
jertfirii de şine. — Copilelor li se părea că 
plutesc, şi razele lacome a soarelui tinăr să
rutau fără păcat obrajii şi guriţele lor ver-
gure. Pe strade lume multă, voioasă, suri-
zâtoare Un tinăr svelt, cu ochii . aprinşi 
negri venia cu un altul pe lângă şirttl de 
fete. 

Şi eata, eată că de departe încă dintre 
atâtea altele, ochii lui pe ea o zăriră. Şi 
când a fost mai aproape s'a uitat adânc la 
ea, şi a stat locului până ce a trecut. Ea 
se zăpăci de tot, şi soaţâ-sa nu ia mai putut 
smulge două vorbe din gură până acasă. — 
Noaptea aceea abia a cutezat să-şi închidă 
ochii. Doamne pentru ce s'a zăpăcit ea aşa 
de mult de privirea unui bm ? Cine să-i fi 
spus ei? 

Lunia la oarele de înainte de prânz, 
de-ar fi întrebat-o n'ar fi ştiut să spună nici 
un cuvânt din lecţie. — O fereastă dinspre 
drum era deschisă, căci era o vreme de să 
te înalţi în văzduh. 

La sfârşit se făcu rugăciunea obicinuită, 
fetele. eşiră, dar ea nu-şi găsea cerusa cu 
nici un chip. Deodată cum se ridică dintre 
scaunele pe cari cerceta, văzu o mână albă 
cum pune pe fereaste deschisă un buchet de 
lăcrimioare. Nu cuteza să se mişte din loc, 
dar într'un târziu se apropie sfioasă de fe
reastă. Afară tinărul de eri o mai privi odată 
şi porni cu paşi repezi. 

Ea luă în grabă buchetul, să nu vie 
cineva în şcoală să-1 afle acolo. în buchet 
află un bilet suleget: „Eşti un înger întru
pat" subscris: Dr. Eugen lonescu. Le as
cunse repede şi eşi pe uşe ca o pasăre spe
riată. 

Şi atâta & fost tot: Mai mult nu l'a 
văzut, nici n'a primit ceva dela el. — Dar 
chipul şi numele i-au remas, şi lăcrimioarele 
ş'au veştez'it în sinul ei înfiorat de fe
cioară. 

Asta e taina pe care nu a spus-o ni
mănui, şi pe care nice ea nu cuteza să şi-o 
amintească. Dar când fără voia ei, i-Se des-
luşa tinărul acela înalt cu ochii negri adânci,, 
pe coridoarele întunecate să făcea deodată 
primăvară. Nu putea să scepe de vraja unei 
bucuri neînţelese. 

Nici o dorinţă însă nu s'a născut îu 
inima ei curată Fiorurile neînţelese veniau 
şi treceau şi în urmă se obicinui cu ele. 
Ce avea să spună dar mamei sale, ori la alt 
cineva; 

Şi cum sta acum, fără să o prindă 
somnul, îi veni deodată un gând greu; oare 
nu a păcătuit ea că a luat buchetul acela, 
şi că n'a spus nimic călugăriţei? Dar în 
urmă ce să tacă? Pe fereastă nu putea să-1 
lase, căci putea cădea vina pe alta, iar dacă 
ar fi spus călugăriţi, ar fi înţeles aceasta 
mai mult ca ea? 

Luna îşi vărsa afară valurile de lumină 
argintie. Piutre perdelele lungi dela fereastă 
pătrundeau în chilie raze moi. 

Sabina nu se mai- putea înşelă. Tinărul 
de azi dela notarul, e acela ce-i puse ei bu
chetul în fereastă. Acela, şi peste o săp
tămână se va logodi cu Veturia. Cum oare 
de i-o remas ei în minte chipul unui tinăr 
pe care l'a văzut de două ori şi care se va 
logodi cu Veturia? 

lată ce nu înţălege Sabina acum. 

După ce plecară a popii, notărăşiţa 
începu să-şi dee arama pe fată. 

— „Auzi dle doctor, sunt. neşte fiinţe 
de nesuferit. .Neşte ţârănoaie în toată pu
terea cuvântului. — Mă mir de fată că a 
stat atâta la oraş, şi nu s'o legat nimic de 
ea. Drept că a fost la călugăriţe, unde se 
cresc fetele cum să creşteau fetele acm o-, 
sută de ani." 

— „Eu din potrivă, cred că le dau o 
creştere admirabilă. Celea ce învaţă la 
ele să cunosc mai bine în viaţa fami
liară. Ştiu cazuri. Unde-i cultură de-a no-
stră spoită, acolo căznicia e. lin chin; şi 
unde e simplicitatea firească acolo e raiu în 
casă." 

Doctorul era să rămână, dar acum nu 
mai putea: Simţea că trebue să plece. Că
ruţa lui era gata de drum, flăcăul pe capră, 
şi lonescu îşi luă rămas bun. 

— „Când vom mai avea fericirea dle 
lonescu" 

—• „Cu siguranţă nu ştiu, doamna 
mea, am foarte multe afaceri, cum bine ştiţi, 
dar când am timp liber, viu." 

Trăsura eşi în avântul cailor aprigi pe 
poartă. Ajunşi pe câmp, îşi iuţiră încă paşi 
iar doctorul răsturnat în ziţ, cu ochii închişi 
vedea în vremi depărtate printr'o lungăi 
aşteptare zadarnică. Da, da, Sabina e fata 
aceea, căreia ia dat el buchetul. Făcuse o-
călătorie cu câţiva pretini, şi se opri pe tre 
zile şi în oraşul unde a învăţat Sabina. 

(Va urma.) 
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Dumnezeu în natură. 
Iată frumoasa primăvară îngerul 

iubirei iarăşi a cutrierat pământul; muguri 
gingaşi a clădit pe crăngile arborilor, cu 
raz -i călduţă a făcut să apară gonguţele. 
zumăitoare. . . aieru îi parfumat a dat glas 
pasărilor cântătoare şi inima omenească o 
a umplut cu sentimente nespusă, cn senti
mentul fericitor al existinţei. Inima bate 
mai cu putere, ochii strălucesc în mai mare 
foci trăsurile senine ale feţei zimbesc, mem
brele se mişcă cu mai multă uşurinţă. Da, 
viaţa e atât de dulce, nespus de du lce ! . . . . 

Şi totuşi puţini sâmţesc astfel! Mulţi 
cu feţe sarbede şi spălătăcite sa închid în 
casele lor, să feresc de farmecul naturii şi 

•cu mintea lor rece neproductiveră zidesc fe
ricirea venitoare a omenimei. Măcar că ast
fel nu-şi pot procura fericirea niciodată! 
Faţa sănină trebue aici, ca bolta aurie şi 
fără de nori a ceriului, chip zimbitor, ca 
liniştita câmpie presărată cu flori!... 

Afară în natură trăbue căutată ferici
rea, — esclusive numai în natură, căci de 
aici ne vorbeşte puterea creatoare, Tatăl 
nostru, şi aici ne chiamă la sine cu cuvinte 
de iubire natura mama noastră. Sâ ascul
tăm graiul ei să mergem la ea într'o sară 
tăcută şi înstelată, sâ privim la bolta înflo-
rilată cu mulţimile de flăcărele strălucitoare 
•şi aripi să legăm zăpăcitului nostru suflet! 

Zburăm în goliştea fără de margini a 
universului. 

Stelele cari mai înainte să vedeau de 
puncte mici abia lscarind acum sunt globuri 
uriaşe, cari aleargă cu iuţală orbitoare pe 
câmpurile fără de margini a eterului; din-
tr'una ne întâmpină un sunet teribil o ex-
plosie a elementelor războinde, cum arun
când foc sfârtică munţi în bucăţi; cealaltă 
deja moartă, trece în linişte adâncă pe di-
nainte-ne şi ne arată munţi înfricoşaţi şi 
mări de ghiaţă; din a treia regiune înflori
toare zimbesc în spre noi şi miile fiinţelor 
veţuitoare să uită la noi cu mirare. Şi astfel 
merge aceasta în conţ inu . . . fie unde am 
zbura, în sus sau in jos, înainte sau îndâ-
răpt, în stânga sau în dreapta, pretutindeni 
să învârtesc milioane şi milioane de globuri 
arzânde, luni moarte, stele pline de v ia ţă . . 
In luni a încetat deja viaţa, în sori e nu
mai în stadiul de desvoltare, iar pe pămân
turi să manifestă acum. Trecutul, venitoriul 
prezintele întrupat. . . . într'aceea mişună 
roiul des al stelelor ce trec prin procesul 
de transformare. 

Sufletul nostrn deşi pe aripele lui de 
spirit întrece zborul fulgerului totuşi să os
teneşte în aceasta golişte. Cum nu, doar 
capet nu are, stea de stea să iveşte dinaintea 
noastră şi astfel merge aceasta în conţinu t 

Până c â n d ? . . . 
In etern . . . . 
La cuvântul acesta mintea ni-să în

t u n e c ă . . . nu-1 pricepe! Măcar că numai 
astfel ne vom putea face idei despre goliş
tea aceia fără pe margini, respective numai 
astfel ne vom putea închipui o parte a ace
leia. Şi aceasta numai corpurile cereşti ne 
o fac posibilă, cari dau oarecum formă spa
ţiului gol, îşi referesc lor şi goliştea, ceeace 
însamnă atâta, că fiind corpurile cereşti 
„ceva", putem observa mai lesne acel „ni-
Jnica" opusul lui. 

Dacă acum ne vom închipui, acest ta
blou, pe acel „ceva" ce există şi e în acti
vitate, zic ni-1 vom închipui în spaţiul acela 
uriaş şi nesfârşit, mintea noastră va sta 
locului zăpăcită iar pe buzele noastre na 
va veni altă întrebare decât că: de unde-
toáté acestea ? ' . . . ' 

întrebarea aceasta ia "care nu putem 
răspunde cu precesiune şi la auzul căreia 

-ne trec prin suflet numaî presupţiunţ neho
tărâte — sa ivit în suflet. 

însuşi faptul acesta ne indică deja di
recţia, în care sâ căutăm după răspuns ne 
conduce anume în lumea spirituală. Bine-
stiind aceia, că materia e mai imperfectă 
decât spiritul — deci naturalminte urmează 
că vom căuta după cauz/t unui efect atât de 
strălucit şi perfect sau vom căuta cauza uni
versului existent în direcţia a doua. 

Numai cât noi căutăm cauză finală şi 
astfeliu nu-o vom putea căuta în făpturile 
existente ci inafară de aceea. 

Căci de vom arunca o privire dealun-
gul pământului, vom vedea că vioreaua cea 
cu miros parfumat .înfloreşte fără ca ea să 
voiască, crinul catifelat să ofileşte fără de a 
o voi aceasta; puiuţul acoperit de fulgi găl
bui şi moi iasă din ou chiar contra contra 
voinţei lui; iubita murinda îşi închide ple
oapele, cu toate că ar dori să mai trăiască; 
sau doară nn e constrâns pământul a circula 
în jurul soarelui; putea-să-va opune oare me
teorul puterii explosive ? . . . 

Iată dară, că tot ce este şi trăieşte nu 
poate înfluinţa absolut nimic asupra esistinţei 
sau ne existinţei sale; ambe acestea apariţn* 
sâ derivă nu doar din necesitate şi nu-şi 
au; rădăcina în natura făpturilor existente, 
ci sunt efectele unei anumite influinţe ex
terne! 

Influinţă numai un ce existent poate 
produce, iar existinţă numai acel cineva 
poate să deie, care poartă în sine existinţă. 
Acum dară întră cei ce posed viaţa trebue 
să fie unul de aşa r care nu a primit dela 
nimenea aceasta însuşire căci doar nu ne 
putem închipui de infinit şirul celor exis
tente, ci cu un sfârşit independent, de sine 
stătător — şi acela înzăstrat cu indepen
denţa aceia şi de sine stătător nu poate fi 
altul decât însuşi creatorul, fiinţa cea mai 
perfectă, existinţă însăşi. 

Din aceasta vedem, că este o fiinţă 
supremă la care ca la ultima canză să re
duc toate cele existente şi pe care omul îl 
simte dar totodată îl şi şti. Afirmaţiunea 
lui Kant dară, după care existinţă lui Dum
nezeu nu e argumentabilă cu raţiunea nu 
stă; ba obiecţiunea aceasta o putem aşeza 
invers, anume: Neexistinţa lui Dumnezeu 
nu se poate argumenta cu raţiunea. Acea
sta afirmaţiune să poate dealtcum adeviri şi 
din alte exemple, căci nice raţionaliştii şi 
nice alţi până acum nu au putut şi nice nu 
vor putea niciodată afla originea universului. 
Şi apoi singur prin aceasta ar fi argumen
tată neexistinţa lui Dumnezeu. 

Dar să lăsăm filozofia; noi voim să 
admirăm pe creator afară în natură în ade
vărate lui splendoare şi mărire. 

Numai astfel vom putea vedea esce-
lenţa şi mărimea artistului, încujurat fiind 
de creaturile sale minunate. Să ne legăm 
dară iarăş aripi şi sa sburăm îndărăpt în 
spaţiul fără de margini, a ne mira şi mi
nuna şi a scruta după spiritul creator! 

Cât de mare, cât de tare, puternic, 
cât de drept, cât de frumos şi de bun tre
bue să fie creatorul, făcătorul, celor exis
tente! Unde-i» în cătrău îi oare? în ce loc 
şi-a înăţat tronul lui glorios? In care parte 
ţine mânile-i puternice, frânele guvernării? 
Unde strâluce unde luminează? . . . Pe care 
înălţime a ţări lui infinite locueş te? . . . 

(Va urma.) 

Bibi i o g r a f i e . 
' A apărut. 

Dr. Ludovic de Csato: Câteva pagini. 
Tipogrofia Poporul român. Budapesta, preţul 
1 cor. Cuprinde 8 bucăţi literari apărute, 
doară toate, în ziarele noastre. .". 

A apărut şi să află de vânzare la tipo
grafia noastră: Coşbup Gyorgy tanulmâny a 
român iradalom korebSl, irta Szabd Emil. 
Preţul 4 cor. -f- 20 fii. porto. 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. D e A. C. DOMŞA 

Preţul 1 coroană. 

Prof. Dr. Emil Sabo. „ C â n t e c e " Po
ezii lirice. Preţul 1 cor. 

Au eşit de sub tipar şi se afla de 
vnâzare la autorul Dr. Ambrosiu Cheţian, 
profesor, sau la tipografia seminarială din 
Blaj Hrmătoarele cărţi: 

Bureţii comuni, studiu practic. Blaj 
1905. nreţul 1 coroană. 

Istoria naturală şi Muzeul şoolelor 
din Blaj, schiţă istorică, Blaj 1902, preţul 
40 tilen. 

Geografie I. Ungaria, Blaj 1902, preţul 
1 coroană. 

Geografie II. Europa, Asia şi Africa 
Blaj 1902. preţnl 1 coroauâ. 

Geografie III. Amerioa şi Australia 
Geografia fizioa şi matematică, Blaj 1903 
preţul 1 coroană. 

Cărţile de geografie aprobate de înaltul Mi
nister reg. ung. pentru şcoalele medii, suut lucrate 
după metodul cel mai nou, cu datele cele mai nouă 
şi foarte potrivite pentru fiecare om cult. 

Note şi reflexiuni"la Situaţia politică a 
Bomânilcr din regatul Ungar, sub acest titlu 
a apărut în tipografia I. Marschall din Sibiu 
o broşură politică datorită dlui Aurel Cialo. 
Broşura tractează următoarele chestiuni: 1. 
Situaţia actuală a partidului naţional român. 
2. Cum să înţălege la noi politica reală? 
3.. Activitatea parlamentară. 4. Bevisiunea 
programului din 1881. Doritori de a avea 
aceasta broşură, pot să şi-o procure trimiţând 
suma de 1 c. - f 10 fii. la adresa autorului 
în Vizakna fttrdo. 

Odele lui Quintus Horatius Flaccus, 
traduse de Gavril Pop eannuic fasc. II. cu
prinde odele XV—XXXV. De utilitatea 
acestei publicaţinni nu mai e lipsă să spu
nem nimic. linerimea studioasă şi toţi cari 
se ocupă cu vechia clasicitate, pot să ieie 
un mare folos, mai ales din minuţioasele 
notiţe adanse după fiecare odă. 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa. 
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Cărfl ce să iot cănela in' Librăria Seminarială 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa . 1 .— 
Cântece, Sabo 1.— 
Visuri trecute. Ciura . . . . 1.— 
Studii şi Biografii. Dr. I. Raţiu . 2.— 
Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 
Drumuri şl oraşe, Iorga . . . 250 
Poesil de Alexandri, . : v- 3.— 
Teatru I. II. Alexandri â 1.50 . 3.— 
Vers şi proţă Alexandrescu . . 125 
Novele A. Brăţescu-Voinescî . . P50 
Liter. pop. Eminescu 1*50 
Ciocoii N. Filimon . . . 1'50 
Legende şi basme Ispirescu. . i;50 
Poveşti, I. Creangă . . • loO 
Vorbe înţelepte A. Popoviciu. . 150 
Vatra Părăsită Slavici . . . 2.— 
Din Bătrâni . .- , ... • 250 
Eminescu şi Coşbuc de Alexandru 

Ciura. . . . . . . • • ••• ' 1 - T 
Limba Română poporană şi Dia

lectul Sicilian, de Alesiu Viciu . 1.60 
lerarchia Românilor din Ardeal şi 

Ungaria de Dr. Augitstm Bunea, Preţul 
3 coroane. 

Biblioteca Minervei 22 nr. fie care 
numer 15 fii. 

marca fabricel 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. Efomnă îşi pote însa-şi pregăti 
! cu o uşurinţă de neînchipuit 

. talia sa după orî ce modă ===•• 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton G-usohelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumerate scrisori de recunoscinţă. 

Işl are patenta şi e scutit prin lege în tote statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 oor. franoo rambursat. © © © 

= = Se caută agenţi = = 

Prospecte să trimit ia cerere gratis " ^ M 
Cu tota stima: 

Antal G-uschelbauer. 
17 (38 52) 

Şopron. 

,tMtMţntutlltl,tl,tl,tMtMtnţl,tlltMtnt,it..t.lt,lţl,tllt,lţMtl,tl,ţMtlltll»»» 
Cel m a i n o u t şi m a i s i g u r r e m e 

diu c o n t r a asudării de mâni şi 
picioare, p e c u m şi c o n t r a ochilor 
de găină, îngrosării de piele e t c . 
e s t e 

„ S U D 1 N " - u 1, 
mij loc p r o b a t şi r e c u n o s c u t , f a b r i c a t 
în f a r m a c i a lui Nagy Kalman,Nyi 
regyhaza. 
ţKf" Efect sigur şi perfect. ! 

S e v i n d e în s t i c l u ţ e , d i m p r e u n ă j 
cu p e n e l u l , p e n t r u s u m a de 1 cor . j 

L a fie-care s t i c l u ţ ă e s t e a t a ş a t | 
si m o d u l de î n t r e b u i n ţ a r e , r ^ r z ! , • • • . . . . * 

: I 
Cea mai ieftină apă minerală 

este apa 

MAR OS SOLYMOSI , 
a p ă n a t u r a l ă ac id c a r b o n i c ă , cua l i -

ficată de dl prof. Dr. Hanko. 
E s c e l e n ţ a şi n e p r e ţ u i t ă , con

ţ i n e şi l i t hyn a t â t cu vin ori s i rup , 
c â t şi c u r a t ă , c a a p a „de b e u t e s t e 
e s c e l e n ţ a şi r e c o r i t o a r e . 

W0tT Analisâ pe fiecare sticla. 
D e p o s i t g e n e r a l p e n t r u Bla j în 

p r ă v ă l i a 

( 1 8 ) 5 - 5 V . P O P P . | 

La esposiţinnea Milenara i i n Mf l ies ta i e ferŞWr-jrMyat- .«i • o a d a l i a e e a - m 
.*> 1 ". * 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
» pentru clopote a luî 

A n t o n i u H o v o t n y 

- - î n Timişora-F^brie 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor noue, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonidse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
prov&ţute cu adjustărî de fer 

imiM&T.*' m înMiir ^^ t u t > construite spre a le întorce 
p • f ^ T ^ J "I cu uşurinţă în ori ce parte, în 

sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 

clopotele găurite 

dată ce clopotele 
ţ|j de crepare. — Cu deosebire recomand 

de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cart sînt proveiute 
^ în partea superidră — ca violina = cu găurî după figura S şi pentru 

aceea au un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
yjJ şi cu vibrarea mal volumin6să, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
( • ) că un clopot patentat de 327 kg. es te egal în tonul unul clopot 
(j) de 461 kg . făcut după sistemul vechia. Mal de parte se re 

comandă spre facerea scannelor de fer bătut, de sine stătător, 
A\ — 8 P r e preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer 
X bătut — ca şi spre turnarea de toee de metal. 

Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Ii ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ j ^ ^ ^ ^ ^ ^ S ^ ^ * . ^ ^ ^ - » * ^ ^ ^ —* — — r\rs.^\*-s/«V. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


